
 

 

 انتقال الطاقة في دارة كهربائية 
 القدرة الكهربائية

 
 :1تمرين 

 
تستعمل هذه المقاومة P=1,8kWيحتوي فرن كهربائي على مقاومة حرارية قدرتها الحرارية 

 . U=48Vحين يطبق بين مربطيها توتر مثبت  C°800لتشغيل الفرن تحت دجة حرارة ثابتة 
 أحسب قيمة المقاومة . -1
 استنتج شدة التيار المار في المقاومة . -2
 احسب الطاقة المبددة في الموصل الأومي خلال ساعة من الاشتغال . -3

 

 :2تمرين 
 (12V-0,3Aيحمل الإشارتين التاليتين )نصل مربطي مصباح كهربائي ، 

 . 12Vو  6Vبقطبي مولد للتوتر المستمر يتوفر على زر يمكن ضبطه على قيمتين مختلفتين 
 . 500mAفي المولد هي  رالشدة القصوى للتيار الكهربائي الذي يمكن أن يم

 احسب القدرة الإسمية للمصباح . -1
؟ هل  6Vما القدرة القصوى التي يمكن أن يمنحها المولد عند ضبط زره على القيمة  -2

 يضيئالمصباح الكهربائي بشكل عادي في هذه الحالة؟
 . 12Vنفس السؤال في حالة ضبط الزر على القيمة  -3
 ما شدة التيار المار في المولد بالنسبة للحالة الثانية ؟ -4

 

 :3تمرين 
 ه والمكون من :جانبنعتبر التركيب الممثل 

 
  : مولد قوته الكهرمحركةE=6V  ومقاومتهr=2Ω . 
 : ثلاثة موصلات أومية مقاوتها على التوالي 

𝑅1 = 3Ω        ،𝑅2 = 6Ω      ،𝑅3 = 8Ω . 

 أحسب :
 بين مربطي المولد . 𝑈𝑃𝑁التوتر  -1
 القدررة الكهربائية الكلية للمولد . -2
الحرارية  𝑃𝑡ℎ3و  𝑃𝑡ℎ2و  𝑃𝑡ℎ1القدرات الكهربائية :  -3

 المبددة في الموصلات الأومية .
 مجموع القدرات الكهربائية الحرارية ماذا تستنتج؟ 𝑃𝐺قارن  -4
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 :4تمرين 

 
 لكهربائية الممثلة في الشكل جانبهة ارتتكون الدا

ومولد قوته  Rه ــتــاومــي مقــــمن موصل أوم
، يوجد  DEL، وصمام ثنائي  E=12Vالكهرمحركة 

𝑈𝐴𝑁 بين مربطيه التوتر = 1,7𝑉  . 
هربائي شدته ــــــيمر في الدارة الكهربائية تيار ك

I=15mA . 
 . DELأحسب القدرة الكهربائية المكتسبة من الصمام الثنائي  -1
 بين مربطي الموصل الأومي . 𝑈𝑃𝐴أحسب التوتر  -2
 الموصل الأومي . حدد الطاقة المبددة بمفعول جول في -3

 

 )خاص بالعلوم رياضية ( :5تمرين 
 

 .r=0,17Ω، ومقاومته الداخلية  E=24,0Vنعتبر مركما قوته الكهرمحركة 
، فيمر تيار كهربائي شدته  Rيركب هذا المركم على التوالي مع مقاومة حرارية مقاومتها 

I=12,0A . 
 بين مربطي المركم . 𝑈𝑃𝑁أحسب التوتر  -1
، حيث  C°60الى  C°15من الماء من  mجة حرارة كتلة رهذا التركيب ، دنرفع بواسطة  -2

 . t=8,00hيشتغل هذا المركم مدة 
 الماء والمقاومة }كتلة الماء باعتبار أن المجموعة  mأحسب 
 ية للمقاومة مهملة .رارمعزولة حراريا وأن السعة الح {الحرارية

.c=4,18kJ.𝑘𝑔−1ة الكتلية للماء : ريعطى : الحرا 𝐾−1 

 

 :6تمرين 
نعتبر دارة كهربائية مكونة من العناصر 

 كبة على التوالي :رالتالية م
  مركم قوته الكهرمحركةE=18  و

r=1,2Ω . 
 . أمبيرمتر مقاومته مهملة 
  موصل أومي مقاومتهR=4,8Ω . 
  محرك كهربائي قوته الكهرمحركة

 . ’rومقاومته الداخلية  ’Eالمضادة 
 

𝐼1عندما نمنع المحرك عن الدوران يشير الأمبير متر الى القيمة  -1 = 2,1𝐴 

 . ’rأحسب 
𝐼2عندا يدور المحرك يشير الأمبير متر الى القيمة  -2 = 1,2𝐴 . 

 أحسب :
 . ’Eقيمة  -أ



 

 القدرة المستهلكة من طرف كل ثنائي القطب . -ب

 :7تمرين 
 

 r=1,2Ωومقاوته الداخلية  E=9,0Vنريد تركيب على التوالي مولدا قوته الكهرمحركة 
𝑃1𝑚𝑎𝑥(وموصلان أوميان يحمل كل منهما المواصفات التالية : = 0,25𝑊  و𝑅1 = 33Ω 

𝑃2𝑚𝑎𝑥و  = 0,5𝑊   و𝑅2 = 82Ω .) 

 
 علل لزوم إنجاز دراسة أولية قبل إنجاز تركيب الدارة الكهربائية . -1
 حدد قيمة شدة التيار المار في الدارة . -2.1 -2

 المبددة في كل موصل أومي .حدد القدرة  -2.2
 هل يمكن إنجاز هذه الدارة ؟ -2.3

 أحسب القدرة الكهربائية الممنوحة من طرف المولد لباقي الدارة . -3    



 

 

انتقال الطاقةتصحيح تمارين   
 في دارة كهربائية

 :1 تمرين
 

 : Rقيمة المقاومة  -1
 P=U.Iلدينا :

 
 U=R.Iحسب قانون أوم :

 

𝐼منه :و =
𝑈

𝑅
 

 وبالتالي نحصل : 

𝑃 = 𝑈.
𝑈

𝑅
=

𝑈2

𝑅
 

 

𝑅نستنتج : =
𝑈2

𝑃
 

𝑅ت.ع:  =
482

 R=1,28Ωأي:    1,8.103

 
 : Iتحديد شدة التيار  -2   

𝐼لدينا :        =
𝑈

𝑅
 

 

𝐼ت.ع :          =
48

1,28
 I=37,5Aأي:    

 
 تحديد الطاقة الكهربائية المبددة : -2

 
𝑊𝐽 = 𝑃𝐽. ∆𝑡 

 
𝑊𝐽ت.ع:       = 1,8 ×  kJ3=6,48.10𝑊𝐽:  أي    3600
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 :2تمرين 
 

 حساب القدرة الاسمية للمصباح : -1
 P=U.Iلدينا :

 حسب المقادير الاسمية للمصباح :
 ت.ع:

𝑃𝑚𝑎𝑥 = 12 × 𝑃𝑚𝑎𝑥أي :      0,3 = 3,6𝑊 

 
 تحديد القدرة القصوى التي يمكن أن يمنحها المولد : -2

  6عند ضبط المولد علىV : 
 القدرة القصوى : -

𝑃𝑚𝑎𝑥 = 𝑈. 𝐼𝑚𝑎𝑥 

 ت.ع: 
𝑃𝑚𝑎𝑥 = 6 × 𝑃𝑚𝑎𝑥أي :       0,5 = 3𝑊 

 
بما أن التوتر الذي يطبقه المولد أصغر من التوتر الاسمي للمصباح فإن  -

 إضاءة المصباح ستكون ضعيفة .
 

 12عند ضبط المولد علV : 
 القدرة القصوى : -

𝑃′𝑚𝑎𝑥 = 𝑈. 𝐼𝑚𝑎𝑥 

 ت.ع: 
𝑃𝑚𝑎𝑥 = 12 × 𝑃𝑚𝑎𝑥:    أي    0,5 = 6𝑊 

 
 بما أن التوتر الذي يطبقه المولد يساوي التوتر الاسمي فإن  -              

 الإضاءة ستكون عادية .               
 

 شدة التيارالمار في المولد : -3
 التوتر بين مربطي المصباح يساوي التوتر بين مربطي المولد  حسب قانون أوم 

U=R.I  حيثR . مقاومة المصباح 

𝑈𝑚𝑎𝑥باستعمال المقادي الاسمية :  = 𝑅𝐼𝑚𝑎𝑥   : ومنه𝑅 =
𝑈𝑚𝑎𝑥

𝐼𝑚𝑎𝑥
 

 بالتعويض في العلاقة السابقة :

𝑈 =  
𝑈𝑚𝑎𝑥

𝐼𝑚𝑎𝑥
𝐼 

 
 



 

 

 نحصل على : 
𝑈

𝑈𝑚𝑎𝑥
𝐼𝑚𝑎𝑥𝐼 = 

𝑈ت.ع:  =
12

0,3
× 𝐼:         أي 0,3 = 0,3𝐴 

 

 :3تمرين 
 

 : 𝑈𝑃𝑁التوتر  -1

 المكافئة : 𝑅𝑒حيث نحصل على المقاومة  𝑅2و  𝑅1يمكن تجميع المقاومتان 

𝑅𝑒 =
𝑅1𝑅2

𝑅1 + 𝑅2
=

3 × 6

3 + 6
= 2Ω 

 ب التالي : نحصل على التركي
 

 
 نطبق قانون بويي :

𝐼 =
𝐸

𝑅𝑒 + 𝑅3 + 𝑅
 

𝐼 =
6

2 + 8 + 2
 

 
𝐼 = 0.5Ω 

 قانون أوم بالنسبة للمولد :
𝑈𝑃𝑁 = 𝐸 − 𝑟𝐼 

𝑈𝑃𝑁ت.ع:  = 6 − 2 × 0,5  
𝑈𝑃𝑁 = 5𝑉 

 
 القدة الكهربائية الكلية للمولد : -2

𝑃𝐺 = 𝐸. 𝐼 
 

𝑃𝐺 = 6 × 0,5=3W 
 القدرات الحرارية : -3

 
𝑃𝑡ℎتعبير القدرة الحرارية :  = 𝑅. 𝐼2 

 
 



 

 

 نحدد شدة التيار المار في كل موصل أومي :
𝐼حسب قانون العقد : = 𝐼1 + 𝐼2 

 
𝑈𝐴𝐵باعتبار قانون أوم :  = 𝑅1. 𝐼1 = 𝑅2. 𝐼2 

 

𝐼1 =
𝑅2

𝑅1
𝐼2 

𝐼 =
𝑅2

𝑅1
𝐼2 + 𝐼2 = 𝐼2(

𝑅2

𝑅1
+ 1) 

𝐼2 =
𝐼

𝑅2

𝑅1
+ 1

 

 ت.ع:  

𝐼2 =
0,5

6

3
+ 1

= 0,17𝐴 

 
𝐼1 = 0,33𝐴 

 
𝑃𝑡ℎ1 = 𝑅1𝐼1

2 = 3 × (0,33)2 = 0,327𝑊 
𝑃𝑡ℎ2 = 𝑅2𝐼2

2 = 6 × (0,17)2 = 0,173𝑊 
𝑃𝑡ℎ3 = 𝑅3𝐼2 = 8 × 0,52 = 2𝑊 

𝑃𝑡ℎ = 𝑃𝑡ℎ1 + 𝑃𝑡ℎ2 + 𝑃𝑡ℎ3 = 2,5𝑊 

 نلاحظ أن :
𝑃𝑔 − 𝑃𝑡ℎ = 3 − 2,5 = 0.5𝑊 

 
𝑃′𝑡ℎبما أن : = 𝑟. 𝐼2 =2× 0,520,5𝑊 

 وبالتالي : 
𝑃′𝑡ℎ = 𝑃𝑔 − 𝑃𝑡ℎ 

 
𝑃𝑔يمثل الفرق  − 𝑃𝑡ℎ ولد .مددة في البالقدرة الحرارية الم 

 
 :4تمرين  
 

 : DELمن طرف الصمام الثنائي حساب القدرة الكهربائية المكتسبة  -1
 

𝑃𝐷𝐸𝐿 = 𝑈𝐴𝑁 . 𝐼 
 

𝑃𝐷𝐸𝐿ت.ع:  = 1,7 × 15. 10−3 = 25,5.10−3𝐴 
 

𝑃𝐷𝐸𝐿 = 25,5𝑊 



 

 

 : 𝑈𝑃𝐴حساب التوتر  -2

 

 
 
 

 حسب قانون إضافية التوترات :
𝑈𝑃𝑁 = 𝑈𝑃𝐴 + 𝑈𝐴𝑁 

 
𝑈𝑃𝐴 = 𝑈𝑃𝑁 − 𝑈𝐴𝑁 

 
𝑈𝑃𝐴ت.ع:  = 12 − 1,7 

𝑈𝑃𝐴 = 10,3𝑉 

 
 تحديد الطاقة الكهربائية المبددة بمفعول جول في الموصل الأومي : -3

 
𝑃𝑡ℎ = 𝑈𝑃𝐴. 𝐼 

 
𝑃𝑡ℎت.ع:  = 10,3 × 15.10−3 = 15,45.10−2𝑊 

 
𝑃𝑡ℎ = 154,5𝑚𝑊 

 

 : 5تمرين 
 

 التوتر الكهربائي بين مربطي المركمحسب قانون أوم هو : -1
 

𝑈𝑃𝑁 = 𝐸 − 𝑟𝐼 
 

𝑈𝑃𝑁 = 24 − 0,17 × 12 = 21,96𝑉 

 
 القدة الكهربائية المنتقلة الى المقاومة : -2

 
𝑃 = 𝑈𝑃𝑁 . 𝐼 

 
𝑃 = 21,96 × 12 = 263,52𝑊 



 

 

 
حين ارتفاع درجة  {الماء والمقاومة الحرارية}تغير الطاقة الداخلية للمجموعة  -3

 حرارتها :
∆𝑈 = 𝑚. 𝑐. ∆𝜃 

 
بما أن المجموعة معزولة ميكانيكيا فإن تغير الطاقة الداخلية للمجموعة يساوي 

 الطاقة الكهربئية المنتقلة :
∆𝑈 = 𝑃. ∆𝑡 

 
𝑚. 𝑐. ∆𝜃 = 𝑃. ∆𝑡 

 

𝑚 =
𝑃. ∆𝑡

𝑐. ∆𝜃
 

𝑚 =
263,52 × 8 × 3600

4,18. 103 × (60 − 15)
= 40,35𝑘𝑔 

 
 : 6تمرين 

 
 : ’rحساب  -1

 ، نطبق قانون بويي : ’rعندما نمنع المحرك من الدوران فإنه يتصرف كموصل أومي مقاومته 

𝐼 =
∑ 𝐸

∑ 𝑅
=

𝐸

𝑅 + 𝑟 + 𝑟′
 

 
𝐼(𝑅 + 𝑟 + 𝑟′) = 𝐸 

 

𝑅 + 𝑟 + 𝑟′ =
𝐸

𝐼
 

 

𝑟′ =
𝐸

𝐼
− 𝑅 − 𝑟 

 ت.ع: 

𝑟′ =
18

2,1
− 1,2 − 4,8 = 2,6Ω 

 : ’Eحساب  -أ -2
 عندما يدور المحرك قانون بويي يكتب :

 𝐼 =
∑ 𝐸 − ∑ 𝐸′

∑ 𝑅
=

𝐸 − 𝐸′

𝑅 + 𝑟 + 𝑟′
 

 



 

 

𝐸 − 𝐸′ = 𝐼(𝑅 + 𝑟 + 𝑟′) 
 

−𝐸′ = 𝐼(𝑅 + 𝑟 + 𝑟′) − 𝐸 

 
𝐸′ = 𝐸 − 𝐼(𝑅 + 𝑟 + 𝑟′) 

 ت.ع:
𝐸′ = 18 − 1,2(4,8 + 1,2 + 2,6) = 7,7𝑉 

 
 القدرة الكهربائية المستهلكة من طرف كل ثنائي القطب :-ب        
 : بالنسبة للموصل الأومي 

 
𝑃𝑡ℎ = 𝑅𝐼2 = 4,8 × (1,2)2 = 6,91𝑊 

  : بالنسبة للمحرك 
 

𝑃𝐸 = (𝐸′ + 𝑟′𝐼)𝐼=(7,7+2,6× 1,2) × 1,2 = 12,94𝑊 
 

 : بالنسبة المولد : القدرة الكهربائية المستهلكة تساوي القدرة الكلية 
 

𝑃𝐺 = 𝐸𝐼 = 18 × 1,2 = 21,6𝑊 

 

 : 7تمرين 
قبل إنجاز أية دارة كهربائية يجب التأكد من أن المقاومات قادرة على تحمل القدرة  -1

 الكهربائية المكتسبة لتفادي إتلافها .
2-  

 قيمة شدة التيار الكهربائي المار في الدارة :حساب  -2.1
 حسب قانون بويي نكتب :

𝐼 =
∑ 𝐸 − ∑ 𝐸′

∑ 𝑅
 

 

𝐼 =
𝐸

𝑅é𝑞
 

𝑅é𝑞حيث :        = 𝑅1 + 𝑅2 + 𝑟 

 

𝐼 =
9

33 + 82 + 1,2
= 7,7.10−2𝐴 

 
 القدرة المبددة في كل موصل أومي : -2.2     

 
 : 𝑅1في المقاومة  -     

𝑃1 = 𝑅1. 𝐼2 



 

 

 
𝑃1 = 33 × (7,7.10−2)2 = 0,196𝑊 

 
 : 𝑅2في المقاومة  -    

𝑃2 = 𝑅2. 𝐼2 
 

𝑃2 = 82 × (7,7.10−2)2 = 0,486𝑊 
 

𝑃1نلاحظ أن  -2.3     < 𝑃1𝑚𝑎𝑥 = 0,25𝑊          و𝑃2 < 𝑃2𝑚𝑎𝑥 = 0,5𝑊 

 إذن القدرات المبددة أقل من القيم القصوى وبالتالي يمكن إنجاز هذا التركيب .   
 

 الداة :القدرة الممنوحة من طرف المولد لباقي أجزاء  -3
4-  

𝑃𝑒𝑥لدينا : = 𝑈. 𝐼 

 حسب قانون أوم بالنسبة للمولد :
𝑈 = 𝐸 − 𝑟𝐼 

 
𝑃𝑒𝑥نحصل على : = (𝐸 − 𝑟𝐼)𝐼 

 
𝑃𝑒𝑥 = (9 −1,2× 7,7.10−2) × 7,7.10−2 

 
𝑃𝑒𝑥 = 0,686𝑊 




